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ЕКОНОМІЧНІ МЕХАНІЗМИ ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ 

В УМОВАХ ВІДБУДОВИ КРАЇНИ 
 

Розглянуто економічні механізми сфери планування розвитку територій. Визначено проблематику дослідження еко-
номічних механізмів планування розвитку територій в умовах відбудови країни та напрями їх ефективної дієвості, а 
також обґрунтування заходів щодо їх успішної реалізації. Проаналізовано правові основи дослідження сфери планування 
розвитку територій, визначено мету дослідження – аналіз економічних механізмів планування розвитку територій в 
умовах відбудови країни та визначення пропозиції щодо вдосконалення цих механізмів у період трансформації суспільних 
відносин і регенерації територій у країні. Методологія дослідження базується на загальнонаукових методах, зокрема 
аналізу та синтезу, порівняння, індукції та дедукції, спостереження, які надають можливість аналізувати досягнення в 
теорії та практиці сфери планування розвитку територій. Визначено як актуальні процеси вдосконалення економічних 
механізмів планування розвитку територій в умовах відбудови та регенерації територій, правового забезпечення міс-
тобудівного розвитку. Досліджено нормативно-законодавчі документи у сфері планування розвитку територій, які на-
дають певну базову основу і підвищують ефективність застосування нових інструментів та практик в умовах відбу-
дови країни. Визначено роль органів публічного управління та адміністрування у формуванні економічної основи ефек-
тивного розвитку територій України з огляду на посилення впливів процесів воєнного стану. Актуалізуються сучасні 
інноваційні підходи до ефективного запровадження містобудівного розвитку в умовах регенерації просторів та необ-
хідність їх економічного забезпечення. Обґрунтовується важливість удосконалення економічних механізмів планування 
розвитку територій та формування інноваційного та інвестиційного клімату для виконання пріоритетних завдань та 
пошуку рішень просторового розвитку на місцевому рівні. Висновок дослідження полягає в необхідності запровадження 
економічних механізмів планування розвитку територій, зокрема механізмів інвестиційного забезпечення територій, 
механізмів фінансової підтримки процесів відтворення територій, механізмів відтворення капіталу територій, держав-
ної економічної підтримки, які інноваційно та інвестиційно спроможні і є напрямом використання сучасних технологій на 
рівні кожної територіальної громади в умовах відбудови країни. 

Ключові слова: планування розвитку територій, економічні механізми, відбудова, містобудування, місцеве само-
врядування. 

 
Вступ. Здійснення ефективного планування розвит-

ку територій в Україні є важливим завданням в умовах 
відбудови. Основним підґрунтям діяльності щодо тери-
торіального розвитку стають економічні механізми сфе-
ри дослідження. Саме планування використовується 
органами державної влади та місцевого самоврядуван-
ня для впливу на перспективний вектор територій, відт-
ворення та регенерацію простору та потребує дієвих 
економічних механізмів розвитку. У зв'язку з цим набу-
ває актуальності проблематика дослідження економіч-
них механізмів планування розвитку територій в умовах 
відбудови України та визначення напрямів їх ефектив-
ної дієвості, а також обґрунтування заходів щодо їх 
успішної реалізації. Підґрунтям дослідження є вико-
нання дослідницьких завдань систематизації досяг-
нень у нормативно-теоретичній площині сфери плану-
вання розвитку територій, визначення напрямів розвит-
ку територій в умовах трансформації суспільних від-
носин з урахуванням змін економічного характеру, 
вплив факторів воєнного стану на сферу просторового 
розвитку України та обґрунтування економічних механі-
змів відбудови та відновлення територій, визначення 
заходів щодо успішного забезпечення процесів регене-
рації просторів громад нашої країни. 

Джерела. Значна увага приділяється теоретичним і 
практичним проблемам планування розвитку територій 
як у вітчизняній, так і в закордонній науковій літературі. 
Проблеми економічних аспектів розвитку територій за-
галом у та їх окремих складників, а також наукове об-
ґрунтування шляхів розв'язання цих проблем дослідже-
но українськими та закордонними науковцями. Визна-
чення нових напрямів розвитку територій стало резуль-
татом досліджень креативної економіки зарубіжними 
вченими (Ч. Лендрі, Р. Флоріда, Д. Тросбі). У нашій кра-
їні проблемам розвитку територій і міст, їх економічно-

му складнику присвячено праці таких науковців, як 
В. Бабаєв, О. Бойко-Бойчук, Ю. Білоконь, В. Вакуленко, 
Ю. Дехтяренко, М. Долішній, М. Дьомін, В. Нудельман, 
А. Осітнянко, Ю. Лебединський та інших. Кожен із них 
досліджував проблеми планування територіального 
розвитку з різних аспектів економічного спрямування, а 
також визначав використання різноманітних економіч-
них форм, технологій і методів управління ними. Ваго-
мим внеском у подальший розвиток економічних аспек-
тів планування територій стали роботи О. Берданової, 
О. Бузуна, В. Чевганової та інших. Їхні дослідження 
спрямовані на запровадження новітніх методів та ін-
струментів розвитку сфери дослідження. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць із 
означеної проблематики, залишається недослідженим 
коло питань у сфері функціонування економічних ме-
ханізмів планування розвитку територій в умовах від-
будови країни. До них належать питання наукового 
обґрунтування впливу органів публічної влади у про-
цесах економічного забезпечення регенерації просто-
рів, фінансування інновацій, проблематика економіч-
ної доцільності запровадження нових містобудівних 
форм розвитку територій, оцінки ефективності запро-
вадження інновацій із позицій доцільності використан-
ня економічних ресурсів.  

Методологія. У дослідженні використовувався 
комплекс методів: теоретико-методологічний, синтезу, 
бібліографічний аналіз, системно-аналітичний, уза-
гальнення. 

Метою дослідження є аналіз економічних механізмів 
планування розвитку територій в умовах відбудови Ук-
раїни та визначення пропозиції щодо вдосконалення 
цих механізмів у період трансформації суспільних від-
носин і регенерації територій в країні.  
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Результати. В умовах відбудови України сфера 
планування розвитку територій зазнала значних змін, 
особливо в напряму створення безпечного середови-
ща. З появою загроз та викликів воєнного стану просто-
ровий розвиток територій потребує значних трансфо-
рмацій та суттєвих економічних перетворень. Реалії 
сьогодення свідчать про те, що загрози мають руйнів-
ний характер, інколи зі значним пошкодженням місто-
будівних об'єктів та значним негативним впливом на 
навколишнє середовище. Виклики полягають у спові-
льненні розвитку, інколи взагалі припиненні будь-якої 
діяльності для всієї території міста або регіону. Пла-
нування розвитку територій в умовах відбудови та 
регенерації змінює призначення і спрямовується на 
зміну векторів відтворення громадського простору та 
його економічного збалансування. 

Згідно зі ст. 2 Закону України "Про регулювання міс-
тобудівної діяльності" планування територій визнача-
ється як діяльність державних органів, органів місцево-
го самоврядування, юридичних та фізичних осіб [1]. В 
цій діяльності означено коло питань, які безпосередньо 
спрямовані на розвиток тієї чи іншої території. Основ-
ним видом такої діяльності є саме планування розвитку 
територій, яке визначає прогнозування напрямів розви-
тку певної території міста, села, селища, регіону, їх на-
лаштування у просторі та часі та вибору сценарію міс-
тобудування через прийняття планувальних рішень 
державними органами, органами місцевого самовряду-
вання щодо розвитку території. 

Наша країна вже розпочала відбудову та відновлен-
ня територій, але задля ефективної реалізації цього 
процесу потрібно визначення та запровадження певних 
умов. Основною умовою для проведення відбудови є 
гарантія безпеки територій і неможливість відновлення 
дій воєнного характеру. Запровадження нових економі-
чних механізмів сфери планування розвитку територій 
потребує безпечного для діяльності середовища, інак-
ше витратні заходи можуть збільшуватися характер. 
Наступною умовою відбудови є відновлення економіч-
ної діяльності у сферах, які безпосередньо та опосере-
дковано впливають на розвиток територій. Цей напрям 
потребує здійснення ще однієї умови – повернення до 
територій всіх переміщених осіб, які становлять основу 
трудових ресурсів громад та виступають фактором мо-
жливості реалізації всіх елементів процесу відбудови. 
Задля формування стійких засад економічної регене-
рації територій потрібна наявність і розвиток умов фі-
нансового забезпечення здійснення містобудівної дія-
льності, передусім у питаннях розроблення оператив-
них планів, генеральних планів тощо. Однією з умов 
запровадження кращих практик та технологій сфери 
планування розвитку територій є запровадження ефек-
тивного закордонного досвіду на теренах нашої країни, 
що визначає необхідність поєднання відбудови з про-
цесами європейської інтеграції. 

Необхідність визначення економічного розвитку 
простору, демографічних прогнозів і перспектив наро-
донаселення є основою планування розвитку терито-
рій задля забезпечення раціональної планувальної 
структури і сталого розвитку територій. При цьому ва-
жливою складовою частиною цього процесу є узго-
дження державних, громадських і приватних інтересів 
під час планування і забудови територій. В умовах 
відбудови країни громади та приватний сектор еконо-
міки мають певні суперечності, значний наголос при 
цьому робиться щодо забудови територій. Ці процеси 
в реаліях сьогодення вимагають певних змін, особли-
во в питаннях запровадження інноваційних економіч-
них інструментів регенерації територій. 

Саме регенерація наявної забудови та громадського 
простору в умовах відтворення містобудівного розвитку 
є актуальним видом діяльності сфери планування роз-
витку територій України. Кризовий стан великої кількос-
ті об'єктів містобудування, їх моральна та фізична зно-
шеність, застарілість певних технологій та норм спону-
кають до рішучих дій у напряму реконструкції з викори-
станням новітніх економічних механізмів у сфері тери-
торіального розвитку.  

Сфера планування розвитку територій зазнає знач-
них змін, які визначені впровадженням механізмів де-
централізації владних повноважень. Основними напря-
мами переходу від централізованої політики є запрова-
дження нових економічних підходів у планування роз-
витку територій та визначення альтернативних джерел 
фінансування містобудівних проєктів. Після змін у сус-
пільних відносинах минулого сторіччя та значного 
впливу глобалізаційних процесів, вливання у світову 
ринкову економіку, розвиток просторового планування 
мав нераціональний характер, а теоретико-методоло-
гічні та нормативні засади не змінювались багато років. 

Реалії сьогодення потребували від галузі прийняття 
нових законів (зокрема, Закону України "Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо плану-
вання використання земель" від 28 квітня 2021 року 
№ 1423-IX), яким визначено нові підходи в розробленні 
земельної та містобудівної документації, що надають 
громадянам, територіальним громадам міст і сіл знач-
ний економічний потенціал для використання своїх те-
риторій [2]. Цим законом передбачається скасування 
зайвих дозволів та дублювання процедур перевірки 
документації із землеустрою, запроваджується незале-
жний контроль документації із землеустрою через гро-
мадську експертизу або рецензування. Наступним кро-
ком змін просторового розвитку громад стає взаємна 
відповідність землевпорядної, топографо-геодезичної 
та картографічної діяльності. Важливим напрямом дер-
жавного регулювання певних змін є оновлення держав-
них будівельних норм. Закон України "Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо плану-
вання використання земель" вводить у суспільне корис-
тування дефініцію "просторове планування", що є адап-
тацією чинного законодавства до економічного розвитку 
країн Європейського Союзу.  

У травні 2022 року Верховна Рада України прийняла 
законопроєкт № 7282 "Про внесення змін до деяких 
законів України щодо першочергових заходів реформу-
вання сфери містобудівної діяльності", який спрямова-
ний на створення нових механізмів відбудови територій 
після наслідків ворожого вторгнення. Закон визначає 
питання розміщення та будівництва будівель та споруд, 
призначених для життєзабезпечення осіб, які втратили 
житло внаслідок бойових дій, розміщення виробничих 
потужностей підприємств, переміщених (евакуйованих) 
унаслідок війни росії проти України, реалізації заходів 
комплексного відновлення населених пунктів (терито-
рій), які постраждали внаслідок війни, тощо [3]. Еконо-
мічними механізмами планування розвитку територій 
після прийняття вищезазначеного закону визначаються 
механізми інвестиційного забезпечення територій, ме-
ханізми фінансової підтримки процесів відтворення 
територій, механізм відтворення капіталу територій 
задля комплексного відновлення населених пунктів. 

Планування територій використовується органами 
державної влади та місцевого самоврядування для 
впливу на перспективний розвиток простору, розташу-
вання систем розселення населення та здійснення різ-
них видів економічної діяльності в просторі та часі. Ме-
ханізм формування та реалізації планових документів 
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містобудівного характеру має економічний складник 
задля розроблення та подальшої реалізації містобудів-
ної документації. Містобудівна документація є інформа-
ційним носієм ситуації щодо наявного стану та перспек-
тивного розвитку певної території, визначаючи плану-
вання цієї території як головний інструмент просторового 
розвитку. Необхідно визначити, що планувальні рішення 
розвитку територій через розроблення та впровадження 
містобудівної документації повністю не реалізуються в 
життя та діяльність громад, поточна ситуація вносить 
свої корективи в реалізацію таких планів. 

В умовах трансформації суспільних відносин гене-
ральний план є тим інструментом, який дозволяє вра-
хувати виклики сьогодення в напряму багатофункціо-
нальності розвитку території, визначення її специфіки 
та економічного спрямування. Ефективність реалізації 
такої містобудівної документації залежить від числен-
них факторів, зокрема особливостей розвитку території 
на сучасному етапі, впливу зовнішніх чинників, транс-
формацій господарського комплексу, глобалізаційних 
викликів тощо. Генеральний план не тільки констатує 
планувальну структуру населеного пункту, функціона-
льне зонування його території, розміщення центрів об-
слуговування, мережу транспортного сполучення, інже-
нерного забезпечення тощо, а й визначає перспективи 
економічного розвитку території, надаючи потенціал 
гнучкого реагування на реалії сьогодення. Саме тому 
його розробленню передує техніко-економічне обґрун-
тування розвитку міста, завданням якого є визначення 
напрямів містоутворювальної бази, динаміки чисельно-
сті населення і варіантів територіального розвитку. 
Прикладом оновлення генерального плану є діяльність 
в м. Харків щодо відновлення пошкоджених територій. 
Першим кроком регенерації буде розроблення генера-
льного плану міста, пов'язаного з регіоном, з метою 
об'єднати спадщину минулого з перспективними еле-
ментами майбутнього. Для обговорення цих питань у 
місті було організовано зустріч з Європейською еконо-
мічною комісією ООН у співпраці з Міністерством роз-
витку громад і територій України та Харківською місь-
кою радою за технічної підтримки Женевського центру 
міст. Міський голова наголосив, що особливу увагу вар-
то приділити архітектурі. За його словами, кожен новий 
мікрорайон, збудований після війни, має відрізнятися 
від іншого. У Харкові потрібно створити новий архітек-
турний простір, зберігши старі традиції [4].  

Досягнення цільових орієнтирів забезпечення зба-
лансованого розвитку територій потребує розв'язання 
комплексу проблем управління містобудуванням і пла-
нування територій. До цих проблем можна зарахувати:  

• недостатню увагу органів влади до управління мі-
стобудуванням як передумови і наслідку інвестиційної 
діяльності в територіальній громаді, чинника сталого 
розвитку території;  

• руйнування містоутворювальної бази у більшості 
промислових регіонів у зв'язку зі структурними дефор-
маціями в національній та регіональній економіці; 

• посилення воєнних, суспільно-політичних конф-
ліктів, що супроводжуються відсутністю достатніх фі-
нансових коштів, політичної волі стосовно пріоритет-
ності забезпечення нормального життєвого середови-
ща громадян; 

• втрата координації архітектурно-містобудівного 
процесу як на державному, так і на регіональному рів-
нях (в останні роки практично не здійснювали робіт з 
територіального планування та формування містобуді-
вельної документації); 

• порушення функціонального зонування населе-
них пунктів, що спричиняє масові соціальні, економічні 
та екологічні проблеми;  

• вплив політичного фактора і тиск великого бізнесу 
на суб'єктів управління у сфері містобудування, лобію-
вання власних проєктів, що призводить до ігнорування 
інтересів громади, втрати історико-архітектурного стату-
су та руйнування життєвого середовища міста [5]. У на-
пряму вдосконалення управлінської діяльності у сфері 
містобудування і територіального розвитку та впорядку-
вання процедури розроблення містобудівної документа-
ції доцільно в структуру програм економічного й соціаль-
ного розвитку відповідних адміністративно-територіаль-
них одиниць вводити розділ з виконання генерального 
плану цієї території на строк дії програми [5].  

У реаліях сьогодення територіальні громади мають 
певну кількість проблем, зумовлених як глобальними 
тенденціями розвитку населених пунктів, так і особли-
востями історичного містобудування, планування соці-
ально-економічного розвитку, впливу населення на 
врядування та планування розвитку, забезпечення ін-
клюзії простору, сталого розвитку територій, рівного 
доступу до послуг та інфраструктури незалежно від 
наявного стану. Дієві механізми планування розвитку 
територій із залученням нових економічних механізмів 
актуальні в умовах трансформації суспільних відносин, 
і перебувають у процесі їх розроблювання. Потребують 
подальшої розроблення та впровадження нові економі-
чні форми планування розвитку громад та пошук фі-
нансового забезпечення їх реалізації. У реаліях сього-
дення економічним механізмом розвитку територій є 
механізм державної економічної підтримки регенерації 
зруйнованих просторів громад. 

Конгрес місцевих та регіональних влад при Прези-
дентові України, який відбувся у квітні 2022 року, визна-
чив нову стратегію розвитку регіонів України із застосу-
ванням найсучасніших підходів до планування просто-
рів та всіх аспектів економічного життя населених пунк-
тів. Про це повідомив Міністр розвитку громад та тери-
торій, у своїй промові наголошуючи про використання 
найкращих практик та економічних механізмів під час 
відбудови країни. Важливим аспектом прийнятих рі-
шень було об'єднання фінансів, фахівців і технологій 
для підготування та реалізації Плану відновлення Укра-
їни [6]. Механізм об'єднання фінансових ресурсів задля 
відбудови територій є одним із тих важелів, які дозво-
ляють швидко реагувати на потреби сьогодення. 

Планування розвитку територій сьогодні докорінним 
чином змінює свій вектор і спрямовується на багатофу-
нкціональність відтворення містобудівної діяльності. 
Зрозуміло, що ті громади, які не зазнали значного 
впливу руйнівних змін, продовжують свою діяльність 
щодо сфери планування розвитку територій, але наяв-
ний стан базової трансформації суспільних відносин і 
там корегує будь-які питання містобудівної діяльності. 
Низка змін у нормативно-законодавчих актах нашої 
країни стосується всіх громад, зокрема й у сфері еко-
номічного забезпечення територіального розвитку. 

Органи публічного управління та адміністрування, а 
також учасники процесу містобудування шукали нові 
економічні механізми забезпечення розвитку планування 
та забудови територій, зокрема й для великих, надвели-
ких міст та міст з населенням понад мільйон мешканців. 
Усі ці механізми сьогодні є надважливими для відтво-
рення стану територій та пересічного функціонування 
галузей діяльності в будь-якому населеному пункті. Саме 
сучасність форм і методів, інструментів і технологій еко-
номічної основи просторового розвитку територій дозво-
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ляє швидко оновити або відтворити, інколи заново 
створити необхідні містобудівні об'єкти та об'єкти су-
часної житлової, соціальної та інженерної інфраструк-
тури. Саме цей досвід запровадження сучасних еконо-
мічних важелів можливо та необхідно реалізовувати у 
сфері розвитку територій в оновлених реаліях нашого 
сьогодення. Саме цей механізм залучення інноваційних 
важелів містобудівної діяльності дозволить у незначні 
строки оновити або відтворити всі втрачені об'єкти, і 
саме в цій площині необхідна значна підтримка та спів-
праця органів публічної влади та представників архітек-
турно-будівельної діяльності на місцевому та регіона-
льному рівні. Докорінна трансформація суспільних від-
носин тільки сприятиме таким змінам, водночас маючи 
економічний вплив на всіх учасників процесу містобу-
дування та відбудови наших населених пунктів.  

Системний і комплексний характер просторової ор-
ганізації територій мав сприяти їх сталому розвитку, 
тобто забезпеченню безпеки і сприятливих умов для 
життя людини, обмеженню негативного впливу еконо-
мічної та іншої діяльності на навколишнє середовище, 
забезпеченню охорони і раціонального використання 
природних ресурсів в інтересах нинішнього і майбутніх 
поколінь. У зв'язку з цим територіальне планування 
виконувало складні і масштабні завдання для узго-
дження економічних, екологічних, соціальних та інших 
інтересів, які часто мали протилежний характер (на-
приклад, екологічний та економічний складники розви-
тку території інколи не корелюються у площині своїх 
завдань). Також окремий наголос мав пошук балансу 
між правами власників земельних ділянок та інших 
об'єктів нерухомості та вимога, інколи тривала та ви-
снажлива для містобудівних процесів, ураховувати 
суспільні інтереси під час використання публічного 
простору населеного пункту.  

Органи публічної влади створюють усі умови щодо 
забезпечення ефективного функціонування сфери міс-
тобудування, яка спроможна надати подальший еконо-
мічний розвиток іншим галузям. До таких галузей нале-
жать транспортна сфера, проєктувальна та приймальна 
діяльність, виробництво та оброблення будівельної 
продукції. Економічні важелі дозволяють забезпечувати 
робочими містами певний регіон або територію, що ро-
бить більш гнучким і некритичним навантаження на 
регіональні ринки праці. Створення нового трансфор-
маційного складника та продовження діяльності у сфері 
містобудування певним чином зумовить відтворення 
багатьох сфер економіки та дозволить у майбутньому 
максимально ефективно розпочати процеси відбудови 
міст та сіл, інших територій країни. Зокрема, 5 квітня 
2022 року уряд нашої країни затвердив механізм про-
ведення обстеження пошкоджених будівель та споруд, 
для визначення їх подальшої експлуатації, виконання 
відновлювальних робіт або демонтажу. Відповідна пос-
танова розроблена профільним міністерством "Про 
внесення змін до Порядку проведення обстеження 
прийнятих в експлуатацію об'єктів будівництва" та 
прийнята на засіданні Кабінету Міністрів України [7]. 
Такі дії слугуватимуть основою для розроблення та 
впровадження регіональних і місцевих програм та пла-
нів щодо відбудови територій у напрямах створення те-
риторій модульного житла для тимчасово переміщених 
осіб, формування виробничих кластерів та технопарків 
військового спрямування та супроводжувальної діяльно-
сті, формування мережі бомбосховищ тощо. Механізм 
програмного забезпечення відбудови територій має еко-
номічний складник розвитку та спрямований на визна-
чення пріоритетних напрямів відбудови просторів. 

Сьогоднішній стан країни та її територіальні зміни, 
зміни в характеристиках об'єктів містобудування дикту-
ють необхідність розроблення та впровадження нових 
методів, інструментів і технологій, які безпосередньо 
пов'язані з питаннями територіального планування [8]. 
Також новий інструментарій територіального плануван-
ня сприятиме ефективній та економічно обґрунтованій 
діяльності щодо відбудови нашої країни. 

Для регенерації просторів перед сферою розвитку 
територій постають важливі завдання поєднати проти-
лежні процеси впливу між організацією простору і без-
пекою життя та економічної діяльності населення тери-
торіальних громад. Одним із важливих міркувань є 
створення економічного базису умов безпеки на різних 
територіях. В умовах відбудови нашої країни для за-
вдань сфери планування розвитку територій у нових 
реаліях доречним є запровадження економічних меха-
нізмів розвитку територій, заснованих на розробленні 
містобудівної концепції з урахуванням різних факторів, 
діючих сил і їхніх цілей, а також обмежень, визначених 
зовнішнім середовищем, і змін кризового характеру, які 
відбулися за останній період.  

Дискусія і висновки. З огляду на вищесказане, в 
умовах відбудови країни та значних змін у сфері місто-
будівного розвитку та стану довкілля, необхідно зроби-
ти певні висновки та визначити пропозиції щодо відтво-
рення сфери планування розвитку територій. У сучас-
них реаліях сьогодення країна стоїть на шляху запро-
вадження економічних механізмів територіального вря-
дування, зокрема механізмів інвестиційного забезпе-
чення територій, механізмів фінансової підтримки про-
цесів відтворення територій, механізмів відтворення 
капіталу територій задля комплексного відновлення 
населених пунктів, що є інноваційно та інвестиційно 
спрямовані на використання сучасних технологій на 
рівні кожної територіальної громади. 

Важливу роль у процесах відбудови та містобудів-
ного розвитку повоєнної країни мають відігравати орга-
ни публічного управління та адміністрування у форму-
ванні економічної основи ефективного розвитку терито-
рій країни, чому сприяє механізм державної економічної 
підтримки регенерації зруйнованих просторів громад з 
метою впровадження у життя нових сучасних концепцій 
розвитку територій та їх реалізації.  

Механізм формування і реалізації планових докуме-
нтів містобудівного характеру та механізм об'єднання 
фінансових ресурсів задля відбудови територій є одним 
із тих важелів, які дозволяють швидко реагувати на по-
треби сьогодення. 

Ураховуючи національні, історичні та культурні 
особливості країни необхідно продовжити вдоскона-
лення економічних механізмів планування розвитку 
територій та формування інноваційного та інвестицій-
ного клімату для виконання пріоритетних завдань та 
пошуку рішень планування та господарювання в умо-
вах відтворення просторового потенціалу серед за-
провадження механізмів залучення інноваційних ва-
желів містобудівної діяльності. 

Проблеми територіального врядування зумовлені 
результатами воєнного стану, особливостями містобу-
дівного планування, спеціалізацією населених пунктів 
та регіонів. Механізм програмного забезпечення відбу-
дови територій обумовлений економічним збалансу-
ванням використання найкращих зарубіжних та вітчиз-
няних практик на основі нового інноваційного комплекс-
ного підходу в процесах відбудови нашої країни. 

Трансформація економічних механізмів сприяє роз-
в'язанню містобудівних проблем та появі нових видів 
проєктної документації: містобудівних програм і прогно-



ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ. 1(17)/2023 ~ 49 ~ 
 

 
ISSN 2616-9207 (Online), ISSN 2616-9193 (Print)  

зів, структурних планів тощо. Потрібно реагувати на 
потреби часу в питаннях впровадження оновлених ка-
тегорій та інструментів у напряму відновлення терито-
ріального врядування. 

Для підвищення ефективності відбудови територій 
необхідно застосовувати нові економічні підходи, засно-
вані не тільки на вітчизняних розробках, але і на досвіді в 
цій сфері зарубіжних країн щодо впровадження іннова-
ційних ідей та проєктів. Важливим у цьому напряму є 
фінансова спроможність застосування закордонного 
досвіду, адже в багатьох випадках нові проєкти спира-
ються на сучасні технології. При цьому потрібне поєд-
нання ефективної просторової організації громад з інши-
ми вимірами життя та діяльності населення для визна-
чення найбільш оптимальних напрямів відбудови.  

Перспективою подальших розробок у цьому напря-
мку є визначення ефективних економічних механізмів 
реалізації нових інструментів і технологій сфери плану-
вання розвитку територій та створення, апробація і пе-
ревірка їхньої успішності в сучасних умовах відбудови 
та відновлення просторів громад. Перспективним у цьо-
му напряму є впровадження економічних інструментів, які 
інноваційно та інвестиційно спрямовані на використан-
ня сучасних технологій на рівні кожної територіальної 
громади, з урахування наближеності до потреб місце-
вих спільнот та економічного розвитку територій. 
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ECONOMIC MECHANISMS OF TERRITORIAL DEVELOPMENT PLANNING 
IN CONDITIONS OF COUNTRY RECONSTRUCTION 

Economic mechanisms of territorial development planning are considered. The problems of researching the economic mechanisms of planning 
the development of territories in the conditions of the reconstruction of the country and the directions of their effective effectiveness are 
determined, as well as the justification of measures for their successful implementation. The legal basis of the research in the field of territorial 
development planning is analyzed, the purpose of the study is determined – analysis of economic mechanisms of territorial development planning 
in the reconstruction of the country and determine proposals for improving these mechanisms in the transformation of public relations and 
regeneration of territories in the country. The research methodology is based on general scientific methods, in particular, analysis and synthesis, 
comparison, induction and deduction, observation, which provide an opportunity to analyze achievements in theory and practice in the field of 
territorial development planning. The processes of improvement of economic mechanisms of planning of development of territories in the 
conditions of reconstruction and regeneration of territories, legal maintenance of town-planning development are defined by actual. The normative-
legislative documents in the field of territorial development planning are studied, which provide a certain basic basis and increase the efficiency of 
application of new tools and practices in the conditions of reconstruction of the country. The role of public administration and administration 
bodies in the formation of the economic basis for the effective development of the territories of Ukraine is determined, given the strengthening of 
the impact of martial law. Modern innovative approaches to the effective implementation of urban development in modern conditions of 
regeneration of spaces and the need for their economic support are updated. The importance of improving the economic mechanisms of territorial 
development planning and the formation of innovation and investment climate to address priorities and find solutions for spatial development at the 
local level is substantiated. The conclusion of the study is the need to introduce economic mechanisms for planning the development of territories, 
in particular, mechanisms for investment provision of territories, mechanisms for financial support of the processes of reproduction of territories, 
mechanisms for reproduction of the capital of territories, state economic support, which are innovative and investment capable and are the 
direction of the use of modern technologies at the level of each territorial community in the conditions of the reconstruction of the country. 

Keywords: territorial development planning, economic mechanisms, reconstruction, urban planning, local self-government. 




